Reti Logiche e Architettura dei Calcolatori - A.A. 2008-09
Prova di esame del 23 febbraio 2010
(Modulo I: Reti Logiche)
COGNOME:


NOME:



MATRICOLA:


Esercizio 1[6 punti]
Trovare un’espressione minimale POS (prodotti di somme) per la funzione f(A,B,C,D) non completamente specificata definita come segue: 

f(A,B,C,D)=(m(1,3,9,11,12);  

((A,B,C,D)=(m(2,4,6,8,14).
Esercizio 2[10 punti]
Si progetti una rete sequenziale con un ingresso x e un’uscita z. L’uscita z in ogni istante è uguale a 1 se e soltanto se si verificano contemporaneamente le seguenti due condizioni:

(i) gli ultimi tre bit letti sono 101 oppure 100 (sono ammesse sovrapposizioni);

(ii) il numero di 0 letti è pari. 
Una sequenza esemplificativa è:
	x:
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	…

	z:
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	…


La progettazione della rete deve passare per la progettazione dell’automa a stati finiti corrispondente. Si usino flip-flop di tipo D come elementi di memoria e si realizzi il circuito combinatorio attraverso una ROM.

Esercizio 3[8 punti]
a) Rappresentare il numero (decimale) -(110)10 in complemento a due con 7 e 10 bit.
b) Rappresentare il numero (decimale) (127,5)10 tramite la rappresentazione in virgola mobile (floating point) secondo lo standard IEEE (32 bit).
Esercizio 4[8 punti]
Uno degli elementi di progettazione della cache è la funzione di corrispondenza. Dire in cosa consiste e descrivere più in dettaglio la tecnica della corrispondenza diretta.
Reti Logiche e Architettura dei Calcolatori - A.A. 2008-09
Prova di esame del 23 febbraio 2010
(Modulo II: Architettura dei calcolatori)
COGNOME:

NOME:
     MATRICOLA:

HAI SOSTENUTO ESONERO?

Esercizio 5[8 punti]

Si descriva la struttura di un generico modulo di I/O e si illustrino le principali funzioni da esso svolte.
Esercizio 6[8 punti]

Si illustri il concetto di memoria virtuale mettendolo in relazione con la tecnica della paginazione a richiesta.
Esercizio 7[8 punti]

Si dica cosa è una memoria di controllo, illustrandone la struttura e, in particolare, il formato di una generica microistruzione (orizzontale).
Esercizio 8[8 punti] – da svolgere su un foglio a parte
Scrivere un programma che, date tre sequenze di n interi, a1,…, an, b1,…, bn, c1,…, cn, calcola il seguente valore x=(ni=1 aibici .
Le tre sequenze sono memorizzate in celle di memoria consecutive a partire rispettivamente dalle locazioni (, ( e (. Il valore di n è memorizzato nella locazione di indirizzo 0 e (, ( e ( rispettivamente nelle locazioni di indirizzo 1, 2 e 3. Il programma deve iniziare alla locazione di indirizzo 5, mentre il risultato deve essere memorizzato all’indirizzo 4.















